Gnéithe

Tuiscint
agus
Ceangal

Tacair agus oibriochtai

Ba chadir deiseanna a thabhairt do phaisti léiriu a thabhairt ar an gcaoi a bhféadfai an t-eolas agus na scileanna a fhoghlaimitear sa snaithe
seo a Usdid chun foghlaim a nascadh, a threisit agus a chur chun cinn ar fud na gceithre shndithe idirnasctha.

a
An foghlaimeoir

Cuireann sé
cruthanna
cainniochtai
éagstula lena
chéile agus
déanann sé

iad a dheighilt
(ach asaid a
bhaint as abhair
choincréiteacha).

Méadaionn agus
laghdaionn sé
cainniochtai
éagsula.

b
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Roghnaionn sé
tréithe chun abhair
a shortail.

Sértalann agus
athshoértéalann sé
réimse abhar (Mar
shampla: abhair
struchturtha,
ambhail bloic

agus abhair
neamhstruchturtha,
amhail sliogain)

i dtacair de réir
tréith amhain [airi]
gach uair.

Déanann sé
tobmheas [féach
ar ghrapa réad
agus faigheann sé
amach cé mhéad
atd ann, gan
comhaireamh a
dhéanambh] lion
réad i dtacar.

Meaitsedlann

sé réada agus/

no tacair ach

Usdid a bhaint as
comhfhreagairt
aon le haon
[uimhreacha a
shannadh do réada
san ord ceart].

Sortalann sé
mireanna ina
dtacair de réir
cainniochta.

Meaitsedlann
sé uimhreacha
le tacair suas
chuig 10 ar
laghad.

Cuireann sé
tacair réad le
chéile chun 10
a dhéanamh ar
a laghad.

Déanann sé
deighilt ar
thacair a bhfuil
2 réad no nios
mo iontu.
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Aithnionn sé
tréith an airi naid
a bhaineann le
tacar folamh.

Cuireann sé
tacair réada le
chéile chun 10
a dhéanamh ar a
laghad, an tacar
folamh/ndid san
aireamh.

Déanann sé
deighilt ar
thacair réada

[2 chuig 10 ara
laghad] ina dha
fothacar né nios
mo.

Déanann sé
tagairt do
chorruimhreacha
agus do ré-
uimhreacha sa
chomhthéacs
seo.

Baineann sé
usdid as feasacht
ar shuimid chun
tuiscint ar dhealt
a fhorbairt (Mar
shampla: 2+4=6
mar sin 6-4=2).

Déanann sé
tacair réad a
chur le chéile
agus a dheighilt
suas chuig

20 ar

a laghad.

Fiosraionn sé
agus Usaideann
sé an t-airi
naide agus
riomhanna

4 ndéanamh.

Suimionn sé
faoi bhun 100
lena n-airitear
2 dhigit + 1
digit agus

2 dhigit + 2
dhigit.

Dealaionn sé
uimhreacha
faoi bhun 99,
le hathainmniu
4 dhéanamh
agus gan é.
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Tacair agus oibriochtai

Fiosraionn sé
suimit agus
deald suas
chuig 199 ar
a laghad.

Cleachtann
sé suimiu
leantach agus
comhaireamh
grapa né
léimneach.

Baineann

sé usaid as
oibriochtai
inbhéartacha
chun
riomhanna
suimithe agus
dealaithe a
sheiceail.

Dealaionn sé
uimhreacha
suas chuig 199
ar a laghad, le
hathainmniu a
dhéanamh
agus gan é.

Déanann sé
comparaid

idir tacair
chomhionanna
agus tacair
neamhionanna.

Suimionn sé agus

dealaionn sé
faoi bhun 999,
le hathainmniua &

dhéanamh agus gan é.

Sambhlaionn sé na
samhlacha iolrtichain,

lena n-airitear
suimiu leantach,

scalu agus eagair
dhronuilleogacha.

Samhlaionn sé

samhlacha roinnte
mar roinnt chothrom/
deall leantach agus
suimiu leantach agus

a mhalairt.

Roinneann sé

uimhreacha 2 dhigit
ar uimhir 1 digit, le
fuilleach agus gan

fuilleach.

Méadaionn sé uimhir
1 dhigit n6 2 dhigit

faoi uimhir 0-10.

Fiosraionn sé

impleachtai iolra faoi

10.

Baineann sé usaid
as eolas ar fhiorais
uimhris iolriichain
chun eolas ar fhiorais

uimhris roinnte a
fhorbairt.
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Suimionn sé agus
dealaionn sé faoi
bhun 9999, le
hathainmniu a
dhéanamh agus
gan é.

Roinneann sé
uimhreacha 3 dhigit
ar uimhir 1 digit, le
fuilleach agus gan
fuilleach.

Méadaionn sé uimhir
2 dhigit né 3 dhigit
faoi uimhir 1 n6 2
dhigit.

Suimionn sé agus
dealaionn sé
slanuimhreacha
agus uimhreacha
deachtlacha suas
chuig dha ionad de
dheachulacha.

Méadaionn sé agus
roinneann sé uimhir
dheachulach suas
chuig dha ionad de
dheachulacha faoi/ar
shlanuimhreacha ina
bhfuil digit amhain.

Déanann sé
riomhanna simpli
a bhaineann le
slanuimhreacha
[uimhreacha a
thrasnaionn naid].
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Suimionn sé agus
dealaionn sé
slanuimhreacha agus
uimhreacha deachulacha
[chuig 3 ionad de
dheachulachal, le

haireamhan agus gan
€ agus seicedlann sé

réasuntacht na bhfreagrai.

Méadaionn sé uimhir
dheachdlach [suas chuig
3 ionad de dheachulacha]
faoi shlanuimhir, le nd
gan direamhan agus
seicedlann sé réastintacht
na bhfreagrai.

Roinneann sé uimhir 3
dhigit ar uimhir 2 dhigit,
le haireamhan agus
seicedlann sé réastntacht
an fhreagra.

Méadaionn sé uimhir
dheachulach faoi

uimhir dheachulach,

le haireamhan agus
seicedlann sé réastintacht
an fhreagra.

Méadaionn sé agus
roinneann sé slanuimhir
faoi/ar 100.

Sainaithnionn sé
uimhreacha priomha agus
uimhreacha ilchodacha
suas chuig 100.
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Méadaionn

sé uimhir
dheachulach
faoi uimhir
dheachdlach,

le hdireamhan
agus gan é agus
seicedlann sé
réasuntacht na
bhfreagrai.

Roinneann

sé uimhir 4
dhigit ar uimhir
2 dhigit, le
haireamhan

noé gan é agus
seicedlann sé
réasuntacht na
bhfreagrai.

Sainaithnionn
sé uimhreacha
priomha agus
uimhreacha
ilchodacha os
cionn 100.

Fiosraionn

sé ord na
n-oibriochtai
ach Usaid

a bhaint as
IGibini agus as
easponaint.

Roinneann

sé uimhir
dheachulach

ar uimhir
dheachulach,
gan direamhan
agus seicealann
sé réasuntacht
na bhfreagrai.

Cuireann

sé sineadh

le hobair
choincheapa
agus phraiticiuil
a rinneadh
cheana chun
uimhreacha
nios mo
agus nios moé
deachulacha
a chur san
direamh.

Baineann sé
Usdid as léirithe
coincréiteacha
agus poncanna
chun
uimhreacha
priomha agus
uimhreacha
ilchodacha a
|éiriu.
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Tacair agus oibriochtai

Gnéithe

Cumarsaid

Téann sé

i ngleic le
gniomhaiochtai
a spreagann
comparaidi
cainniochtaf i
dtacair.

Déanann sé cur sios
ar an bpréiseas sortala
agus cosnaionn sé an
critéar roghnaithe a
Usdideadh agus tacair
a gecruthd.

Léirionn sé
comhthéacs no tasc
6 bhéal ach usaid

a bhaint as réada
coincréiteacha.

Baineann sé Usaid
as geaitsi agus
focail oiriinacha
chun comparaidi a
dhéanamh agus a
chur inidl.

Baineann sé
Usdid as teanga
chomparaide
[nios mo,

nios U, mar
an gcéanna/
cothrom] chun
tacair a chur

i gcomparaid
suas chuig 10
ar a laghad.

Coinnionn

sé taifead
d’uimhir-abairt
i bhfoirm
phictidrtha.

Léimeann sé
chun tosaigh ar
uimhirline né
ar chonair chun
tus a churle
suimiu a chur
in ial.

Combhaireann

sé chun tosaigh
agus siar in
aonta chun
suimid a léiria
[cé mhéad ceann
eile] agus deald
[cé mhéad ceann
nios Id].

Léimeann sé
chun tosaigh/

siar ar uimhirline

no ar chonair/
straice chun tus
a chur le suimiu
agus dealt a
churin iual.

Tugann sé
firici [naisc] a
bhaineann le
suimiu agus

le deald chun
cuimhne gan
deacracht suas
chuig 10 ar a
laghad.

Baineann

sé Usaid as
siombaili +, -,

= chun firici
suimithe agus
dealaithe a chur
inial.

Coinnionn

sé taifead

de thacair
comhionanna
agus
neamhionanna
0-20 tri usaid
a bhaint as <, >
agus =.

Tugann sé firici
[naisc] a bhaineann
le suimid agus le
dealt chun cuimhne
gan deacracht suas

chuig 20 ar a laghad.

Baineann sé Usaid
as siombaili +, -,

=, < agus > chun
firici suimithe agus
dealaithe a chur in
ial.

Déanann sé cur
sios ar straitéisi
meabhracha le
haghaidh suimit
faoi bhun 99 agus
coinnionn sé taifead
daibh.

Coinnionn sé
taifead de thacair
comhionanna agus
neamhionanna suas
chuig 99 tri Gsaid a
bhaint as <. > agus =.

Tugann sé
firici [naisc] a
bhaineann le
suimiu agus
le deald chun
cuimhne gan
deacracht os
cionn 20.

Cleachtann sé
firici méadaithe
agus roinnte
bunaithe ar
uimhreacha
gaolmhara
[10,5/2,4,8/
3,6,9 /7]

Tugann sé firici
méadaithe nios
coimpléascai
bunaithe ar fhirici
ata ar eolas acu
chun cuimhne
(Mar shampla:
firici méadaithe
bunaithe ar
uimhreacha
gaolmhara (10,5 /
2,48/ 3,6,9 /7).

Tugann sé firici
méadaithe agus
roinnte chun
cuimhne gan
deacracht.

Léirionn sé
uimhreacha
priomha agus
uimhreacha
ilchodacha ar
100-chearndg.

Minionn sé
na hairionna
a rialaionn
uimhreacha
priomha agus
uimhreacha
ilchodacha.

Gineann sé
iolraigh agus
fachtairi tri
usaid a bhaint
as réimse
leathan uirlisi
agus straitéisi.

Sainaithnionn

sé uimhreacha

priomha agus
uimhreacha

ilchodacha agus
méadu ag teacht
ar a gcumas sin

a dhéanamh.

Bunaionn sé
comhfhachtoiri
agus combhiolrai
tri Gsaid a
bhaint as
fachtairia
priomha
uimhreacha.
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Gnéithe

NEEN Bl il Déanann sé
idirdheald
idir thacair
bunaithe ar a
gcainniocht.

Cosnaionn sé
rangu na réad
ina dtacair.

Cuireann sé
tacair réad le
cheile agus
déanann sé
deighilt orthu.

Sainaithnionn
sé, aithnionn
sé agus
déanann sé
meas ar ‘nios
ma’ nd ‘nios 10’
i gcomhthéacs
an fhiorshaoil
agus/noé
sugartha.

Combhaireann
sé go cruinn
agus cuireann
sé tacair
chomhionanna
agus
neamhionanna
6 1 suas chuig
5 ar a laghad
agus cinneann
sé cé acu tacar
nios mé né nios
la.

Déanann sé
deighilt ar thacair
2-10ina dha
fhothacar n6 nios
mo agus aithnionn
sé nach mbionn
tionchar aige seo

ar an iomlan (Mar
shampla: 1+2+6=9).

Léirionn sé tuiscint
ar na deighilti
féideartha uile
naisc uimhreacha
suas chuig 10 ar a
laghad.

Cuireann sé tacair
chomhionanna
agus tacair
neamhionanna i
gcomparaid de réir
luach [1 chuig 10
ar a laghad] agus
cinneann sé cé acu
ismo / is .

Cosnaionn sé
agus minionn
sé an t-airi
comhalartach
maidir le firici
suimithe (mar
shampla:
3+4=4+3).

Déanann sé
meastachan ar
iomlain agus ar
dhifriochtai faoi
bhun 99.

Baineann sé
usaid as ciall
uimhris chun
freagrai réasunta
agus miréasinta
a shainaithint.

Cosnaionn sé
rogha agus Usaid
na n-oibriochtai
[suimia agus
deald] i réimse
leathan

Tacair agus oibriochtai

Baineann sé Usaid
rialta as raon straitéisi
meastachain (mar
shampla - cnuasach,
meastachan tosaigh)
chun réasuntacht
réitigh a sheiceail.

Cuireann sé airionna
comhthiomsaitheacha
agus ndide i bhfeidhm
agus cosnaionn sé
iad chun tacu le
riomhanna.

Forbraionn sé
straitéisi le haghaidh
riomh éifeachtuil
firici suimitchain
agus dealaithe an
uimhris.

comhthéacsanna.

Baineann sé Usaid
as oibriochtai
inbhéartacha chun
freagrai a mhiniu
agus a sheiceail.

Fiosraionn sé
straitéisi réitigh
ailtéarnacha le
haghaidh tascanna
suimitichain agus
dealaithe.

Cosnaionn sé
éifeachtulacht
straitéise
meastachain
amhain seachas
ceann eile

le haghaidh
uimhreacha né
comhthéacsanna
ar leith.

Cosnaionn sé
rogha agus

Usdid oibriochtai
[suimiu, dealu,
iolrd agus roinnt]
i réimse leathan
comhthéacsanna.

Déanann sé anailis ar
naisc idir suimit agus

méadu, agus roinnt
agus dealu.

Aithnionn sé

conas agus cathain
direamhan a Usaid,
agus seicealann sé
réaslintacht freagrai.

Baineann sé Usaid
as oibriochtai
inbhéartacha chun
riomhanna iolraithe
agus roinnte a
sheiceail (mar
shampla: 6x4=24,
24+4=6).

Forbraionn sé
straitéisi le haghaidh
riomh éifeachtuil
firici uimhris a
bhaineann le hiolrd
agus roinnt.

Déanann sé
meastachan ar
shuimeanna,
ar dhifriochtai,
ar thorthai
agus ar lionta
slanuimhreacha
ach usaid

a bhaint as
réimse leathan
straitéisi.

Aithnionn sé,
minionn sé
agus baineann
sé Usdid as na
ceangail idir
méadu agus
roinnt chun
riomhanna
meabhracha
agus scriofa a
chur i gerich.

Sainaithnionn
sé fachtoiri
agus iolraigh 6
bhunfhirici an
mhéadaithe.

Cinneann sé, né
tugann sé buille
faoi thuairim gur
corruimhreacha
iad gach uimhir
phriomha,
seachas 2.

Fiosraionn

sé an t-iolrai
coiteann is G
[ICL] i dtéarmai
coibhéis
chodanach.

Cuireann sé
lena thuiscint
ar fhachtoiri
agus ar
iolraigh in N
[Uimhreacha
Aiceanta] trid
an bhfachtéir
coiteann is

Déanann sé
measunu ar
shloinn a bhfuil
slanuimhreacha
iontu, lena
n-airitear sloinn
a bhfuil lGibini
agus cumhachtai
iontu.

airde [FCA]
agus an
t-iolrach
coiteann is isle
[ICI] a fhiosru.

Déanann sé
meastachan ar
shuimeanna,
ar dhifriochtai,
ar thorthai
agus ar lionta
deachdulacha.

Déanann sé
measunu ar
shloinn a bhfuil
IGibini agus
easponaint
jontu, ach
Usaid a bhaint
as ord na
n-oibriochtai.

Sainaithnionn
sé
comhfhachtoiri
agus iolraigh
slanuimhreacha
nios [4 na 100.
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Gnéithe

Curi

bhFeidhm

Fadhbanna

Léirionn sé
feasacht

agus Réiteach [EMCELEE]

dtabhairt
isteach né a
mbaint amach
as tacar.

Imrionn sé
cluichi agus
glacann

sé pairtin
amhranaiocht, i
ngniomhaiochtai,
i gcluichi agus

i rimeanna

ina gcuirtear
réada leo n6 ina
mbaintear réada
astu.

Baineann
sé Usdid as
straitéisi
oiriinacha
chun fail
amach cé
mhéad ata
ann.

Cuireann

sé tacair in
ord de réir a
gcainniochtai,
suas chuig 5
ar a laghad.

Baineann sé usaid
as straitéisi chun
suimiu agus deald
a dhéanamh go
meabhrach go dti
10 ar a laghad.

Cuireann sé tacair
réad in ord suas
chuig 10 ar a
laghad.

Roghnaionn sé
agus roinneann
sé straitéisi
meabhracha le
haghaidh firici
suimitichain
agus dealaithe
faoi bhun 20.

Cruthaionn sé
uimhir-abairti
agus scéalta
uimhritla chun
fadhbanna

a réiteach a
bhaineann le
suimiu agus
dealt faoi
bhun 99.

Réitionn sé
tascanna lena
mbaineann
suimeanna ar
iarraidh

(Mar shampla:
3+ __=5agus
3+2+1=4

+__ ).

Cruthaionn sé
uimhir-abairti
agus scéalta
uimhridla chun
fadhbanna
aréiteach a
bhaineann le
suimiu agus
dealu faoi
bhun 199.

Réitionn sé
fadhbanna
ilchéimeacha

a bhfuil baint

ag suimia agus
deald leo [agus
Usaid a baint as
comhthéacsanna
6n bhfiorshaol
nuair is cuil.

Tacair agus oibriochtai

Réitionn sé
fadhbanna a
bhfuil baint ag
méadu agus
roinnt leo [agus
Usdid a bhaint as
comhthéacsanna
6n bhfiorshaol
nuair is cuil.

Cuireann sé

raon straitéisi i
bhfeidhm, lena
n-airitear straitéisi
fiseacha, chun
fadhbanna a
mbaineann nios
mo na oibriocht
amhain leo a
réiteach.

Fiosraionn sé
airionna naid,
cémhalartach,
daileach agus
comhthiomsaitheach
a bhaineann le
méadu agus cuireann
sé i bhfeidhm iad.

Réitionn sé tascanna
agus fadhbanna
praiticitla a
bhaineann le méadu
slanuimhreacha agus
cuireann sé i gcrich
iad.

Réitionn sé
fadhbanna a
bhaineann le
deachulacha [agus
Usdid a baint as
comhthéacsanna 6n
bhfiorshaol nuair is
cuil.

Baineann sé
Usaid as réimse
leathan straitéisi
chun fadhbanna
suimiuchain,
dealaithe,
méadaithe

agus roinnte

a bhfuil baint
ag uimhreacha
deachdulacha
agus
slanuimhreacha
leo.

Cuireann sé
na réitigh ar
fhadhbanna/
ar thascanna i
gcomparaid
agus pléann sé
iad.

Réitionn sé
fadhbanna
ilchéimeacha a
bhfuil baint ag
slanuimhreacha
agus ag
uimhreacha
deachulacha leo
tri Usaid a bhaint
as uirlisi agus
straitéisi [agus
Usdid a baint as
comhthéacsanna
6n bhfiorshaol
nuair is cuil.

Baineann sé Usaid
as meastachain
nuair a bhionn
fadhbanna a
bhaineann le
hoibriochtai le
slanuimhreacha,
le huimhreacha
deachulacha
agus le céataddin
a réiteach aige,
chun cabhru
réasintacht an
réitigh a mheas.

Réitionn sé
fadhbanna a
bhaineann le
céatadain a
shloinntear chuig
ionad deachulach
amhain (Mar
shampla:

10.3%, 12.7%)
agus céatadain
shlanuimhritla
nios moé na

100 [agus

Usaid a baint as
comhthéacsanna
6n bhfiorshaol
nuair is cuil.

Baineann sé Usaid
as meastachain
nuair a bhionn
fadhbanna a
bhaineann le
hoibriochtai le
slanuimhreacha,
le huimhreacha
deachulacha, le
céatadain agus le
codain & réiteach
aige, chun cabhru
réasuntacht an
réitigh a mheas.



